

深入学习贯彻全国两会精神
持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

蓄能再启航 逐梦共富路 ——南安市党政领导干部共同富裕县域专题培训班侧记

■特派记者 陈江涛
通讯员 苏少艺 陈志成
周凯丽 潘锦洲

三月的春风摇漾，是学习奋进的时光。

3月15日至23日，南安市委组织部、市委党校组织53名乡镇（街道）党委（党工委）书记、市直有关单位、国有集团公司主要领导，奔走千里之外的浙皖两地，参加南安市党政领导干部共同富裕县域专题培训。他们向先进与创新对标看齐，取长补短、启迪思路，以思想破冰引领行动突围，以观念更新破除思维茧房。

一堂堂专题讲座、一次次实地参观、一场场分组研讨，让思想得到“充电”，让眼界得以开阔，让思维碰撞出火花。这场问道之行，让学员们对共同富裕的目标更清晰，让南安高质量发展路径更清晰，让干部奋进之路动力更足。

打开新视界

10场专题讲座+7次现场教学

去年，南安市党代会提出，全市上下要把促进共同富裕放在中国式现代化大棋局中系统考虑、科学谋划，从全国、福建、泉州三张地图审视自我、找准坐标，以缩小区域差距、城乡差距、收入差距为主攻点，率先在“产业共富、城乡共富、改革共富、文化共富、党建共富”五大场景上改革探索。

此次培训，南安市领导特别强调，必须聚焦问题，历史的、潜在的、发展中的，有共性之处，人家怎么破、我们为何迈不出。

作为这场活动的主办方，南安市委组织部、市委党校精心安排了10场专题讲座、7次现场教学，为学员们带来了一场知识盛宴，极大地促进了学

员们对共同富裕理念的理解与学习。

问渠那得清如许？为有源头活水来。知识的不断注入才能让认知之渠清澈常新，浙江高质量发展建设共同富裕示范区的目标与对策、文旅融合的实践，“亩均论英雄”改革实践、县域乡村振兴和共同富裕道路的探索，一堂堂专题讲座，让学员们在共同富裕知识的海洋中，逐渐明晰共同富裕的深刻内涵与多元实践路径。

操千曲而后晓声，观千剑而后识器。参观良渚博物院和良渚文化村，了解文化村的建设运营、业态培育等情况，借鉴文化村通过政企联合开发、推动生态生活生产“三生融合”的发展思路；参观未来乡村示范村梅林村，了解全面布局数字乡村，谋划全周期的公共服务的典型经验；参观杭州市钱塘区义隆社区以党建为引领，组建“隆·心”小哥志愿团队和“隆·心”党建联盟，使新就业群体成为社区治理的生力军的创新做法……

一次次实地参观，让学员们亲身感受共同富裕生动实践的“样本”。

“这是一次很好的学习之行。”学员们纷纷表示，通过专题讲座和实地参观，大家深度学习体验了杭州、合肥两地共同富裕的实践，这必将为南安推动共同富裕提供有力支撑。

提前做功课

带着 116 个问题去“取经”

学而不思则罔。为获得共同富裕的答案，53名学员提前做功课，根据培训内容，提前思考，精心准备问题，向杭州和合肥两地的党政部门领导、实战专家、民企高管“取经”。

学员黄东良在交流问题中提到：南安正积极谋划布局低空经济、人工智能、半导体等新兴产业，在全球化、抢占时代的红利。

数字化、AI化的背景下，该如何结合自身优势，锁定关键环节开展精准招商，进一步吸引优质资源，完善产业链布局，提升新兴产业在县域经济中的占比？

学员赖世清提出：梅山作为侨乡，拥有丰富的华侨建筑与文化遗产，面对当前开发碎片化、同质化严重，该如何在城乡风貌整治中挖掘侨乡文化内涵，通过微改造激活闲置侨厝，打造“侨韵风情线”，同时避免过度商业化破坏原真性？

……

本次培训，学员们结合自身主责主业，在出发的“行囊”中装上116个问题，表达了对南安产业发展、文旅融合、乡村振兴、科技创新、生态赋能等全方位的探索与思考。

对答案的渴求，让学员们在一次次课堂问答上争相举手“抢问”、在一次次参观学习中围着共富实践的参与者“追问”、在每天的自由时间“私联”老师和专家交流讨论。

干部要以使命感推动工作；发展创新要有从容错到容败的宽容；要在底线之上做有突破的事；要抓产业链顶端的企业；要实现项目能落地、办事不求人、投资很舒心……杭州和合肥两地发展实践的思考，凝练成一句句振奋发聩的言语，在学员们的心底久久回荡。

“满电”再出发

在基层一线施展才华抱负

坐而思之，起而行之。南安市领导还强调，必须聚焦全方位高质量，切入一产提质增效、二产赋能倍增、三产抢新激活，学以致用、形成动力；必须聚焦创新，在全球化、数字化、AI化当下，抢占时代的红利。

在杭州图灵小镇，学员们感受到“热带雨林”式的产业集群，亲身体验AI对公务办公带来的效率提升；在合肥中关村协同创新智汇园，学员们深入学习当下智能联网汽车产业未来高产值发展的方向；在科大讯飞人工智能体验馆，大家详细了解AI在教育、医疗、智慧城市等领域推出的创新产品和解决方案……

学员黄毓林在分组研讨时表示，浙江的经验表明，共同富裕的根基在于产业升级。南安作为制造业重地，要做实业、抓创新，推进科技创新和产业创新深度融合，推动传统产业向高端化升级，新兴产业向规模化拓展，未来技术向产业化落地；要壮大科技创新企业雁阵，培育新质生产力，同时出台鼓励传统产业链接新兴产业的专项政策。

“先进地区经验不能削足适履，而是他山之石，本地实践更非邯郸学步，而是要因地制宜，先立后破，巧做加减法。”学员廖徐伟表示，此次培训学习是一次“充电”之行，让大家“满电”再出发，将学习的成果转化为推动南安共同富裕县域建设的实际行动，将浙皖的“星火”燃作南安发展的燎原之势，切实推动南安高质量发展，奋勇争先、再上台阶。

主办方也强调，学员们要以如饥似渴的态度抓好学习养成，要以示范带头的作用形成激励效应，要以对标看齐的定力推动转化运用，在基层一线的“练兵场”“大舞台”中施展才华抱负；要坚持实事求是、因地制宜，将学习到的发展智慧、创新模式、实践经验，同本地本部门本领域的工作紧密联系起来、有机结合起来，学以致用、知行合一，以思想破冰引领行动突围，以观念更新激发创新活力，切实做好转化运用的“后半篇”文章。

拥有装备 360 余种
泉州市级应急物资装备仓库正式投用



雨衣、救生衣、救援舟艇等应急物资装备，分类整齐地摆放在货架上。

本报讯（记者 傅雅兰 李想 通讯员 吕海滨 文/图）记者获悉，位于南安市新镇的泉州市级应急物资装备仓库（以下简称“应急物资装备仓库”）近日正式投用，填补了南安市大型综合应急物资仓库的空白。

昨日，记者来到应急物资装备仓库看到，雨衣、救生衣、救援舟艇、抽水泵等应急物资装备应有尽有，分类整齐地摆放在货架上。

记者了解到，应急物资装备仓库是由南安市能源工贸投资发展集团有限公司权属福建省迅捷应急产业有限公司为主体组建的南安国企抢险救灾大队运营管理。

南安国企抢险救灾大队大队长郑志军介绍，应急物资装备仓库主体建筑占地面积超2600平方米，总建筑面积近1.4万平方米，主要分为物资装备储备区（一期）、物资装备储备区（二期）、室外作业区、地下室以及配套办公楼等区域。

其中，物资装备储备区（一期）主要用于储备泉州、南安应急部分应急物资、南安国企抢险救灾大队物资和南安市应急管理局国债采购项目物资的存储，主要分为专业车辆类、专业救援类、应急监测类、应急通信类、医疗保障类、个人防护类、后勤保障类等种类，包括大型排涝车、救援舟艇、无人机、单兵救援装备套装等360余种应急物资装备，能够满足100人队伍1小时内出动准备的要求。

该应急物资装备仓库的投用，标志着南安市应急管理水平迈入新阶段。“此前，南安应急物资装备的存放存在多处租用仓库、存储物资分散、安全隐患较大以及物资紧急调运、管理困难等问题。”郑志军坦言，应急物资装备仓库的投用，不仅有效解决了上述问题，还通过集中管理、分类存储，极大提升了应急物资的储备、调配和管理效率，为南安应对自然灾害和突发事件提供有力保障，做到“战时”物资“找得到、调得来、用得上”，很大程度上提升了应急救援队伍的快速反应和处置能力。

此外，应急物资装备仓库的投用，也为泉州及全省灾害救援提供装备中转平台，强化了跨区域协同能力，对于助力“平战结合、高效协同”的现代化应急管理体系构建，维护南安及周边县市的稳定和提高人民的生活质量具有重要意义。

“仓库区位优势明显，可在1小时内通达厦门机场、泉州晋江机场、泉州动车站及石井港、石湖港、厦门港，4小时内则可以抵达福建省其他地市，能充分满足应急救援就近调配、迅速出动、有序救援的要求。”郑志军表示。

泉州市脱贫户农产品销售帮扶企业名单公布

南安 12 家企业上榜

本报讯（记者 庄树鸿）近日，泉州市农业农村局发布了泉州市2025年度脱贫户农产品销售消费兜底网络挂钩帮扶企业名单，南安12家企业在列。

这12家企业分别是泉州市南浦旺农业发展有限公司、南安挂岭茶叶有限公司、向前家庭农场、眉山四峰茶场、新群家庭农场、蓬华强村农业科技发展有限公司、诗山源和养蜂专业合作社、向阳花开电子商务有限公司、福建招惠生态农林开发有限公司、康牧山养猪专业合作社、官桥镇国水果蔬种植场、锦寮蜂蜜养殖专业合作社。



澳门国际幻彩大巡游举行 南安 17 名高甲戏小演员惊艳亮相



高甲戏小演员身着传统戏服结伴亮相。

石井镇岑兜村的高甲戏传习所，年龄最小的是年仅7岁、岑兜小学一年级学生洪诗博。“我是从幼儿园快毕业时才开始学高甲戏，能够参加这个活动很开心。”洪诗博学习高甲戏不足一年，却一点也不怯场，把“公子丑”这个丑角饰演得惟妙惟肖，引得在场观众拍手称赞。

“我们是在上个月收到了澳门南

演。”洪安平说，巡演活动历时3小时，孩子们都出色地完成了任务。

“来南安会成功 来石井享成功”“传承经典 魅力石井”“高甲戏发源地岑兜欢迎您”……记者从视频中看到，孩子们巡演时还带上了这些宣传标语牌。“我们希望通过这次演出，为国际观众带来最正宗的高甲戏非遗体验，用肢体语言打破文化隔阂，搭建起中华优秀传统文化联通世界舞台的桥梁，让更多人了解和喜爱高甲戏，也趁此机会宣传咱们的家乡南安。”澳门南安同乡会会长吴招毅说。

为了更好地传承高甲戏这门古老戏种，岑兜村在2015年以特色文化进校园为契机，依托岑兜小学开办了高甲戏兴趣传承班，持续至今。传承班所有开支全部由岑兜村委会出资，聘请两位有资质的高甲戏艺人任教，学员由岑兜小学学生组成；并积极调动社会不同阶层、不同组织的高甲戏艺人，参与高甲戏的教育教学工作，为高甲戏培养传承人。岑兜小学高甲戏传承班至今已培训学员几百人，编排有《收水母》《海上视师》《秀英寻夫》《直入花宫》《公子游春》《桃花搭渡》等多个剧目。